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IZVOARE DE INSPIRALE ALE ESTRADEI 

Recenta consfătuire a teatrelor de estrada din ţară, ca şi articolili In pas cu 
viaţa publicat de ziarul „Scînteia" au avut darai să clarifice poziţiile şi să dea un 
nou dmbold creaţiei artistice in genul revistei, atìt de iubit de masele de spectator!. 

Săpitămînile care precedaseră aceste două evenimente nu fuseseră prea fa-
vorabile muzelor responsabile cu spectacolele de estrada (presupunìnd că Parnasul 
are şi-o astfel de secţie). Unii scrittori pornind de la lipsurile evidente ale mai 
multor texte de muzică uşoară, minimalizaseră eforturile tuturor autorilor de 
„versuri cantabile", folosiseră un ton nu foarte reverenţios la adresa acestora ,şi 
transformaseră termenul „textier" într-o vorbă de ruşine. 

De partea cealaltă a baricadei, „textierii" întărîtaţi respingeau critica în 
bloc, negau posibilitatea de a spune un lucra frumos pe melodia unui foxtrot 
şi angrenau la carul lor de război şi pe compozitorii de muzică uşoară, ame-
nintaţi de a-şi vedea melodiile neoîntate din pricina textelor. Şi, cum autorii de 
cìntece semnează şi restul de parte vorbită a spectacolelor de estrada, iată 
prinse în această conflagraţie teatrele de revistă şi concertele de muzică uşoară, 
emisiunile radiofonico muzicale şi cele de satira şi umor, ca şi programele dis-
tractive ale televiziunii. * 

Cuvìntul cel mai greu 1-a avut însă de spus publicul. Oamenii muncii vor 
să asculte şi să cìnte melodii framoase cu texte inteligente, vor să meargă la 
estrada şi acolo vor să rìda şi să aplaude furtunos, cìnd sìnt biciuite năravuri 
învechite şi apucături dăunătoare. Ei vor să-1 asculte la radio pe Stroe, demas-
cìnd un birocrat înrăit într-un cuplet de haz, să aprecieze virtuozitatea imitaţiilor 
umoristdce ale lui Mircea Crişan, dar atunci cìnd repertoriul lui nu se limitează 
doar la rate, cìini sau soţi somnoroşi, ci şi la cameni care risipesc avutul obştesc, 
la cei care contunda fondiurile ìntrep'rinderii CU' proprii lor bani de cheltuială. 
Publicul vrea să vizioneze in continuare emisiunile muzical-distractive ale tele
viziunii, dar pe lîngă o melodie şi un cuplet despre regulile de circulaţie doreşte 
să-i vada satirizaţi pe aţîtătorii la război, să «rìda pe seama modului de viaţă 
capitalist. 

Ckjnferinţa pe teră a teatrelor de estrada ca şi articolul din „Scînteia" au 
avut rolul de a fi tocmai interpretii acestor doleante aie ipublicului. Remarcìnd 
succesele pe care le-au obţinut teatrele de estrada în ţara noastră, foratile amin-
ti'te au subliniat totodată şi sarcinile care le revin pentru viitor. Actualitatea vie, 
clocotitoare a zilelor noastre, lupte incordata şi măreţele victorii pe care le cu-
cerim zi de zi — iată inepuizabila sursă de inspiraţie pentru autori, iată ce trebuie 
să prezinte actorii, dansatorii, scenografii şi regizorii pe scena atìt de ândrăgită a 
teatrului de cevistă. 

Cum trebuie să facem acest lucru, desigaiir că este un lucra care mérita a 
fi ìndelung discutât, iar munca de oreaţie a tuturor lucrătorilor genului va da 
la iveală soluţii din ce în ce mai numeroase şi calitativ superioare. 

Aş vrea în continuare să mă ocup de surprinderea în realditatea ìnconju-
rătoare a fenomenului demn de a fi satirizat şi de aducerea lui pe scena. 

Desigur că, un dans dedicat muncii sau un decor care să prezinte construc-
ţiile de pe literal constitute şi eie modalităţi ale prezentării unor teme majore 
la estrada. Dar publicul vrea şi altceva. Fără să se transforme in nişte colecţio-
nari de fapte negative sau şi mai orati, în ponegritori ai realităţii, autorii de 
estrada au dateria să critice anumite fenomene negative, să biciuiască stari de 
lucrar! dăunătoare, să satirizeze acele personaje cu mentalitate învechită care 
stau piedică drumului nostru ìnainte. Bineînţeles, ^i trebuie totodată să arate — 
conform cu realotatea — că aceste fenomene sìnt izolate, că imensa majoritate a 
cetătenilor luptă cu succès împotriva lipsurilor care se mai ivesc în munca şi viaţa 
noastră. Autorii de estrada trebuie să arate in mod concret cine poartă vina cutărei 
sau cutărei deficiente, contribuind astfel la lichidarea ei. 

Am citit materiale satirice la adresa lipsei de locuinte- Este însă cunoscut 
efortul statului nostru democrat popular de a satisface cìt mai curind cererile 
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îndreptăţite ale cetătenilor care au nevoie de casă. Stau mărturde în acest sens 
sutele de blocuird care se ridica pretutindeni în ţară într-un ritm necunoscut la 
noi. Deci, ce încercau să combată respectdvele materiale satirice ? Nimiic ! 

Da, dacă monologul sau cupletul ar fi fost îndreptat împotriva unui anumit 
inspector de spaţiu locativ necinstit care ar fii luat mită, care şi-ar fi repartizat 
lud lotti, o locuinţă mai mult decît confortabilă (aşa cum am cdtit nu de mult în 
ziare că a procédât o oarecare inspectoare) atunci, fără îndoială, cupletul ar fi fost 
eficient, ar fi avut un roi demascator şi totodată educativ. 

Alteori, autorii de estrada sînt tentati să aducă pe scena sau la microfanul 
radioului faptul bruit şi se mira că el nu stîrneşte hazul. Aşa s-a întômplat şi în-
trHin spectacol bun cium este Pe aripile revistei, unde un înalt demnitar de la 
Bonn ţine un asa-zis diseurs democratic, penitru ca îndată ce se întoarce să apară 
adevărata sa înfăţişare, actorul respectiv avînd prinsă pe spate masca lui Hitler. 
Demascarea e facilă şi nu amuză. La fel se întâmplâ eu unele din materialele con-
dioii de sugestii şi reclamatii difuzată în cadrul emisiunii radiofonice de satira 
şi umor : or, se ştie că relatarea seacă a unor lipsuri se potriveste ou condica unei 
instituţii oarecare, dar nu eu cea care ia oalea undelor herţiene. 

Terenul serveşte numeroase aspecte care merita să fie criticate. Eie trebuie 
să fie însă imbracate în haina satirei şi a umorului, pentru ca apoi să apară pe 
scena unui teatru sau la microfon. Acest vesmînt îl va face pe spectator sa pri-
ceapă mai bine fenomenul negativ şi să lupte pentru înlăturarea lui. 

In revista Teatrului de estrada din Deva, Cezar vrea să dăruiască o piatră 
preţioasă Cleopatrei. Alegerea lui cade asupra unui bolovan de pietruit drumurile 
care zăcuse atîta vreme în locaţia unei gări din regiunea Hunedoara, încât căpă-
tase într-adevăr valoarea unui rubin sau a unui safir. Ideea este dngenioasă şi a 
fost viu răsplătită de aplauzele spectatorilor. 

Nu o data am auzit pe unii autori de estrada cerînd secretarilor literari să 
le indice temele majore despre care să serie. Chdar dacă li se vox da aceste teme, 
autorilor le va veni greu sa le înţeleagă, să le croiască acel veşmîint de care vor-
beam mai înainte, dacă se vor mulţumi să privească viaţa numai de la masa de scris. 

Propuneam la consfătuirea teatrelor de estrada ca fiecare autor să se ocupe 
de cite o brigadă artistica de estrada. Lucrînd la textul spectacolului brigăzii, 
autorii vor afla mai multe despre rezervele interne aie unor întreprinderi, rezerve 
care deseori nu sîint folosite ; vor afla cum uneori, se fac investiţii în obiective 
care nu sînt necesare, vor afla că mai exista madştri şi ingineri care nu se ocupă 
de folosirea mai intensa a utilajului, şi vor afla încă multe alte lucruiï care vor 
putea constitui miezul de problème aie unud viitor spectacol de estrada. 

Bineînţeles că legatura cu brigăzile nu este suficientă pentru pătrunderea 
realităţii. Ridicarea necontenită a nivelului ideologie, deplasările prdn ţară, discu-
ţiile care ar putea avea loc într^un cenaclu al autorilor de strada, toate îmjpreună 
plus talentul incontestabil de care cei mai multi dintre aceşti autori dau dovadă, 
dublat de o sporire a exigentei fata de propriile lor lucrali, vor duce desigur la 
o ridicare a spectacolelor de revistă, la nivelui pe care masele de spectatori ìl 
aşteaptă. 

Rîsul, cu sau fără hohote, este o arma puternică de lichidare a rămăşiţelor 
trecutului, iar autorii de estrada sînt chemati să o mînuiască cu dibăcie şi per-
spectivă. 
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